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Amerika nem engedi meg
Japán szibériai akcióját

fr«l^í°^1ífÍa'Í vi®?onY ««grkeidődik Német- 
monarchia és Oroszország között — 

Olaszországban effenzivánktél tartanak

Vezérkarunk jelentése
március |9.

Japán szibériai akciója
Hivatalos 1 7o^ március IV. A Reuter-ügynokség

i'ÍLleMtl: A japán hadügyminisztérium megál- 
: lapította, hogy Szibériában 91,000 német liadi- 
I [Mól-'' va" ti Kaikul-tótól keletre és 40,000 
! IUKol-V a tó nyugati részén. A 94,000 német 
j hadifogoly mindent elkövet, hogy fegyvert

március 19. A nagvföhadiszál-1 N6M,ly ezer "Mérsékeltebb ha-
I uitogoly bemenőn' vezetésével szembeszállt a 
maximálistákkal, akiknek hatalma növekedő­
ben van. Ha a német hadifoglyokat szervez­
nék és ha hadieszközökkel el volnának látva 

j mintán számuk 5 hadosztályt tesz ki 
komoly veszedelmet jelentenének.

13 c r I i íj március ló. Párisi lapok jelen 
fik, hogy Wilson üzenete már elkészült, 
melyben ünnepélyesen kijelenti, hogy az 
Egyesült-Államok kormánya nem engedheti 
meg Japán szibériai fellépését.

Amsterdam, március 19. A japán 
koronataiiács meghozta végleges határoza­
tát, hogy Japán Szibéria ellen legközelebb 
megkezdi akcióját.

13 u d a ti e s t, 
jelentés

Nem volt jelentős esemény.
A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német Jelentés
13 e I" 1 i II, 

kis jelentése.
nyugati harctér.

Rupprecht trónörökös had- 
csoportja: Porosz, bajor és szász had­
osztályok rohamcsapatai Flandriában ered­
ményes felderitéesket végeztek és e közben 
több mint 300 belgát elfogtak. Este a tenger­
től a la bassee-i csatornáig fokozódott a tűz­
harc, az arcvonal többi részén mérsékelt ha­
tárok közt maradt.

A n é m e t trónörökös. (i a 11 w i t z 
tábornok hadcsoporlja: Juvincourt- 
11 ál baden! rohamcsapatok erős harc után 30 
foglyot hoztak magukkal az ellenséges ár­
kokból. A tüzérségi harc Reims mindkét ol­
dalán és a Champagneban idörikint feléledt 
Verdim északi arcvonalán erejében uövekc 
detf felderítéseinket folytattuk. A Maas ke 
leli partján éjszakai osztagok 56 foglyot szál­
lítottak be.

Albrecht w ii r t í e rn b e r g i her­
ceg hadcsoportj a: A lotharjngiai arc- 
' onal számos szakaszán, a Vogézekbtm és a 
Sundgauban a franciák élénk evékeuystéget 
fejlettek ki.

Tegnap légi harcban és a földiül 33 re 
piilögépet és 2 léggömböt lőttünk le.

A többi harctéren nincs újság.

A német esti jelentés
Berlin, március 19. \ Wolff-iigynök- 

ség jelenti március 19-éii este:

Az orosz békeszerződés 
a birodalmi gyűlésen

Berlin, március 19. A birodalmi gyűlés 
elintézte a finnországi és oroszországi béke­
szerződések olvasását és áttette a nagybizott- 
ságlmz. Egyben elfogadta a lö milliárdos hi­
teljavaslatot.

Helyreáll a diplomáciai viseony 
Németország és Oroszország 

közölt
Irockij újjászervezi az orosz hadsereget

Rotterdam, március 19. A Daily Tele­
graph jelenti Pétervárrói: Németország és 
Oroszország közt még e hét folyamán meg 

I kezdődik a diplomáciai viszony. Németország 
pétervári nagykövete Rosenberg báró lesz. Az 

A nyugati fronton az, esőzés korlátozta a orosz, kormánynál) a halpárti szocialista for-
harci evékenységet. Verdim északi trotilján 
és a Parroy-erdöben tüzérségi tüzetes von. 

A többi harctereken nincs lóság.

radalmár tagjai lemondtak, mert nem akartak 
a kormány békepolitikirjáfioz diozzájárulni. 
irodái hadügyminiszter Ívsz. . Kijelentése

szerint szervezni lógja a vedelniel az orszá­
got érhető újabb támadások ellen, akár né­
met. akár japán részről jöjjön is az.

Berlin, március 19. Minthogy a moszkvai 
szovjet-kongresszus jóváhagyta az orosz bé­
keszerződést, a központi hatalmuk és Orosz­
ország között rövidesen helyreáll a diplomá­
ciai összeköttetés. Pétervári német nagykö­
veinek olyan diplomatát szemeltek ki. aki kü­
lönösen jól ismeri az orosz viszonyokat. A 
monarchia pétervári nagykövete valószínűleg 
Mérey Kajetán lesz.

Az oroszok fel akarták gyújtani 
Odesszát

Rétervár, március 19. (Reuter.) Megálla­
pították, hogy az oroszok Odesszát a kiürítés 
elölt fel akarták gyújtani. \ gyorsan utánuk 
nyomuló szövetséges csapatok azonban erre 
nem hagytak időt.

Älexejew sereget toboroz
Kopenhágu, március 19. Alexejew extá- 

. boritok nemzeti gárdái toboroz a finn fehér 
gárda mintájára, hogy ellenálljon a bolsevi- 
kiekkel szemben és Lenin kormánya helyébe 
koalíciós kormányt ültessen.

Az entente
az orosz német béke ellen
London, március 19. A Reuter-iigynökség 

nyilatkozatot adott ki, amely szerint az en­
tente Londonban összegyűlt miniszterelnökei 
cs külügyminiszterei kötelességüknek tartják, 
hogy tudomásul vegyék a politikai bűntettet, 
amelyet az orosz nép ellen elkövettek. Orosz­
ország hiszékenységében azt hitte, hogy de­
mokratikus békét köthet, de következményei 
gyorsan jelentkezlek. Le sem járt meg a
fegyverszünet, amikor a németek nagyszámú 
csatiatokat vittek a nyugati frontra. Az oro­
szok nem tudták, hogy a békéhez htizzáíarto- 
zik az orosz területek elözöniése és az orosz 
artoniányoknak Németország javára való át­

szervezése. fiz az eljárás nem különbözik az 
annexiótól. Az oroszok aláírták a békét anél­
kül, hogy tudták volna, hogy az békéi vagy 
háborút jelent-c. Nekünk nem volt kétségünk 
íz iránt, hogy milyen Ítéletet mondanak er­
ről a világ szabad népei. Lengyelországot ne­
gyedik feldarabolással fenyegetik. Ugyanez 
áll Romániára is, amelyet könyörtelen ura­
lommal legyűrtek. Ilyen békcszezrödcst nem 
ismerhetünk el és ezért tovább fogunk bar 
ölni, hogy a fosztogatás politikájának végei 

vessünk, Meghízhatunk hadseregünkben, a
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mely a siilyus viszonyul’ közi is megfelelt 
it Luki uhuik.

Rotterdam, március 19. A Daily Newa 
jelenti Newyorkból: Amerika nem ismerte el 
az orosz békét, mert Németország rákényszc- 
ritet te azt Oroszországra.

Lefcgyverzett eiredek
Pétervár, március 19. A Reuter-iigynÖk- 

ség jelenti: A Breabrazenski gáradezredet 
Pétervárott és Moszkvában lefegyverezték, 
valamint a többi ehlyörségi csapatokat is, a 
melyek nem akartak csatlakozni a vörös gár­
dához.

Megalakult
a Marghlloman-kormány
Bukarest, március 19. Jassyból jejlentik: 

A román kormány Marghiloman elnöklete 
alatt megalakult. Az uj kormány tagjai vala­
mennyien hívei a központi hatalmaknak.

Berlin, március 19. Ma, kedden este jár 
le a Romániával kötött fegyverszüneti szer­
ződés. - Minthogy a román kormányválság 
miatt a tárgyalások napokig szüneteltek, a 
fegyverszünetet nyolc, legfeljebb tizennégy 
napra meg topják hosszabbítani. Ez idő alatt 
remélhetőleg véglegesen megkötik a békét, lu 
nem tartják valószínűnek, hogy Carp tárcát 
vállal a Marghiloman-kormánybaii, minthogy 
napról-napra valószínűbbnek látszik, hogy 
h'erdinánd király trónján marad. A helyzetet 
nem akarják bonyolítani a trón változással, a 
köztársasági államforma pedig a bolsevik! 
Oroszország szomszédságában szintén nem 
volna kellemes. j

Marghiloman helyzete még mindig na­
gyon nehéz. Neki számolnia kell azzal, hogy 
a parlamentnek még mindig liberális több-. 
sége van, amely a konzervatív Marghiloman' 
ellenfelének, Bratianunak a hi ve és amely 
semmi esetre sem hagyná jóvá a békekötést. 
Az ni miniszterelnök tehát alighanem kény­
telen lesz feloszlatni a parlamentet. Mindeze­
ket a kérdéseket igen gyorsan meg kell oldani.

Négyszázmiliiőa hadisarc
Romániára

Szófia, március 19. Az Utro bukaresti íu-. 
dősitóia jelenti: A hágai egyezmény 49-ik 
pontja értelmében, épp úgy, mint Belgiumban 
történt, Mackensen tábornagy a központi ha­
talmak által megszállott román területekre 
Dobrudzsa kivételével 100 milliós hadisarzot 
vetett ki, melyet a megszállott területek kerü­
leti bizottsága utján kell fizetni a román nem­
zeti bank kölcsönéből. Ebből az összegből 544 
millió szolgál azoknak a költségeknek a fede­
zésére, amelyeket a szövetséges csapatok for­
dítottak a megszállott területen belső rendié-! 
uck helyreállítására, a többi pedig a kilence­
dik német hadsereg szükségétéire való.

Az olaszok
offenzivánktól tartanak

Genf, március 19. Clmenceau, Orlando 
és Bissnlati újságírók előtt kijelentették, hogy 
u jelek arra yallauak. hogy a német és oszt­
rák-magyar csapatok a déli fronton táma­
dásba mennek át.

Zürich, március 19. A milánói lapok ka­
tonai kritikusai szerint az amerikai csapatok­
nak az olasz harctérre való szállításának ha­
logatása lehetővé teszi az ellenség újabb oí- 
fenzivájál, hogy a lombardiai siksdgra előre­
törjenek,

ni HRt c/t ni mjtiem N újság 1918. március 2(1.
I

Két kiváló és ismert név, amelyeknek 
viselőit most a királyi kegy és elismerés de­
kóruma érte. Mindkettő a tudomány munkása 
és pedig kiváló munkásat) akiknél a királyi 
kitüntetés az eddig kiérdemelt és már régen 
élő elismerést szankcionálta külső megnyilat­
kozással.

Mint budapesti tudósítónk túviratozza, a 
I Magyar Tudósító jelentése szerint a király 
i Iruendel Vilmos dr. egyetemi nyilvános ren­
des tanárnak a közoktatás terén hosszú időn 
át kifejtett buzgó és eredményes működéséért 
a ni. kir. udvari tanácsosi címei adományozta.

Maciidé! Vilmos dr. kiváló jogtudós, aki 
előbb a kollégiumnak, majd a megnyílt tudo­
mányegyetemnek kitűnő professzora. Mint 
iró is szép nevet szerzett magának.

Ugyancsak a Magyar Tudósító jelenti, 
hogy a király Geszti József drnak, a debre­
ceni Auguszta-szanatórium igazgató-főorvo­
sának, a tüdővész elleni védekezés terén ki­
fejtett eredményes működéséért a Ferenc Jó­
zsef-rend lovagkeresztjét adományozta.

Geszti József dr. munkásságát minden 
mozgalomban, amely a tiidővész elleni küzde­
lemben megindult, ott láttuk. Sok intézmény 
köszönheti létét az ő közreműködésének és 
buzgalmának. Terjedelmes, értékes tanulmá­
nyokat irt, résztvett az országos tanácsko­
zásokon, ahol feltűnést keltett nagy szakértel­
mével.

Mindkét kitüntetett férfin kitüntetése a 
tudás, a munka megérdemelt jutalma és az 
széles körökben kelt őszinte örömet.

Äz adóhivatal átszervezése
A jog- és pénzügyi bizottság illése

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 
.5 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen több, a 
közgyűlés elé kerülő ügyet tárgyaltak. Ezek 
közt az adóhivatal ni szervezésére vonatkozó

galók segély-alapja javára 500, a Vidéki Hír­
lapírók Országos Szövetsége hadirokkant-ott­
honának alapja javára 500 koronát, végül a 
Népszerű Főiskolai tanfolyam támogatására 
évi 000 korona megszavazását javasolja a 
közgyűlésnek.

Ünnepi Zita-nyitány
*

A Zita-nap nagyszerű programjából min­
dennap kiemelkedik egy-egy érdekes mozza­
nat, amely a közönségnek máris nagy és me­
leg érdeklődését még inkább fokozza és a De­
nies célú ünnepségeket egyre varázslato­
sabbá teszi. £

Már tettünk említést a Zita-napori tar­
tandó nagyszerű színházi estről. Ez az est, 
eltérően az eddigi jótékonysági estéktől, ki- 
fejezetten Theatre pareé lesz. Az estét a ze­
nekar ünnepi nyitánya vezeti be, amely a 
Zita-induló elmet viseli és dr. Tatay Zoltán 
főispáni titkár szerzeménye, aki már több ér­
tékes zenei alkotásával tette nevét ismere­
tessé a zeneszerzők sorában.

A színházi estére Debrecenbe érkeznek 
Pogány Mihály és Andreikó Mária, akiket a 
budapesti Városi Színházból olyan jói ismer 
az ország zenei intelligenciája és nemcsak 
hangversenyszámmal, de színpadi szereplés­
sé^ is rész tvesznek a Theatre pareén. arneny- 
nyiben az ünnepi estén szinrckeriilő Paraszt- 
becsület cimli egyfeivonásos operában And­
re jkó Mária énekli Santuzza és Pogány az 
A ifió szerepét.

A Zita-nap nemes célja iránt érdeklődő 
közönség különben tegnap az árva és özvegyi 
alapra a következő nagyobb adományokat 
küldte a katonai állomásparancsnoksághoz: 
Franki Andor r.-t. 5(h) korona, Polgári József, 
özv. Rickl Géz árié. Hartstein Nándor egyen­
lőn t 200 korona, özv. Hartstein Petemé, Mart- 
setéin István (másodszor), Hartstein Samu 
(másodszor), Hegedűs és Sándor, Bosznav 
István, dr. Fényes Endre 100- 100 korona. 
Balogh Péterné, özv. Lichtschein Menyhért­
té, Innen és Schwartz, dr. Farkas Ignác ügy­
véd, özv. Stern Mónié és Stern Sándor. 
'Pausz Lajos, Halász Nándor ékszerész, Bi­
liét Vilmos, ifi. Sipos Imre, Kertész István, 
Hevesi Gyula egyenkint 50 korona, Krausz 
Hajos Korona-vendéglős 50 korona.

színház
tervezetet is.

A bizottság tudomásul vette, hogy a 
nyugdíjasok részére küldött 55,000 korona ál­
lamsegélyből 51,000 korona az igényjogosul­
taknak kifizettetett. 4000 koronát pedig visz- 
sza küldenek.

Javasolja a bizottság Kernliofíer József 
kir. tanácsos indítványára a közgyűlésnek, 
hogy a Zita-nap költségeire 100 koronát sza­
vazzon meg.

A társtörvény hatóságok megkeresésére a 
nyugdíjasok és tanítók érdekében több fölirat 
küldését javasolja a bizottság.

Vdsdry István dr. tanácsnok ismertette 
ezután javaslatát az adóhivatal újjászervezé­
séről. Rámutatott arra, hogy az adóhivatal 
mai állapota a város károsodása nélkül fenn 
nem tartható. A háborús teendők megszapo­
rodása, a hadisegély-iigyek, a rekvirálás any- 
nyira elfoglalják a személyzetet, hogy ezzel 
az adóbehajtás szenved hátrányt. A tervezet 
mindössze 40,000 korona személyi kiadás­
többletet jelentene. A személyzet létszáma 
92 volna, a kiadás 229,910 korona.

Juhász Ignác nem látván előkészítve az 
ügyet, annak a napirendről való levételét kéri.

Hegedűs Jenő dr.: Az ügy teljesen és 
alaposan elő van készítve. Az, hogy a javas­
latot Vásáry István dr., az ügy legalaposabb 
ismerője készítette, maga is garancia a terve­
zet mellett.

A bizottság ezután általánosságban és 
részleteiben is elfogadta és elfogadásra aján­
lotta a közgyűlésnek a javaslatot.

A bizottság a hadbavotmlt egyetemi liall-

MÜSOR:
vígszínház.

SZERDA: Őszi vihar.
UBÜ I ŐR TŐK: Őszi vihar.
RENGI K: Stambul rózsáa.
SZÓMBA I : Délután: Románc, színmű.

I sié: Rátkai Márton, a Király Színház 
tagjának és társulatának vendégjátéka,

\ \SÁRNAP: Délután és este: Rátkai Márton 
és társulatának vendégjátéka.

CSOKONAI SZÍNHÁZ.
SZERDA: Délután: II. Rákóczi Ferenc fog­

sága. Ifjúsági előadás. — Fstc: Bob her 
cég. C) bérlet.

CsÜJÖR 1 ŐK: Bob herceg. A) bérlet.
RFN I EK: Baccarat, színmű. B) bérlet. 
SZÓMBA I : Délután: Koldus és királyfi, tiin- 
, dérmese. Este: Tatárjárás. C) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután: Próbaházasság. Este: 

Szultán, operett.
*

Ősii vihar
Job Dániel, a budapesti Vígszínház ren­

dezője. .1 fölvonásos színmüve! lépett mint 
színpadi iró, n közönség elé. Érdekes elgondo­
lások. színpadi és színész-ismeret, fényes Írói 
kvalitások látszanak a darabban, amelynek 
problémája: a szerelem, a legnagyobb igaz­
ság. a legfelsőbb jog.

Egy asszonyról szól a történet, egy har­
minc éves asszonyról, aki szép és okos és
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111éy; nem szeretett igazán. A 3u éves asz- 
szonv, Anna ('111. Simkó Gizi), hűmmel Iván 
nagyiparos (Kovács Imre), főrendiházi tag, 
titkos tanácsos és milliomos felesége, aki nőül 
ment szerelem nélkül az urához, hogy véget 
vessen családja nélkülözéseinek. A férj dús­
gazdag, imádja a maga módja szerint 
a feleségét, de ötvenhat éves. A kemény aka­
ratú féri valóságos rabságba tartja Annát, el­
zárja előle az egész világot.

Tizenegy éve viseli 9nna a rabság arany­
ból font, gyámánttal kirakott láncát, amikor 
végre mégis fellázad sorsa ellen az asszonyi- 
sága. A Hummel-palotát csak szigorú felügye­
let mellett hagyhatja el, férje tudta nélkül el 
nem jöhet. Anna éjszakái nyugtalanok, a har­
minc éves asszony szive megtelik vágyódás­
sal valami után, amit eddig nem ismert.

És ekkor megjelenik Christin Étidre ten­
gerész-mérnök (Thuróczy Gyula), az asszony 
öccsének legjobb barátja. Ajánló-levelet hoz 
Tabódy Sándortól és arra kéri Annát, hogy 
szerezzen neki állást az ura gyárában. „Ez 
az!“ — súgja a harminc éves asszony szive 
és megígéri a közbenjárást. A fiatal tengerész 
pedig elmegy, azután visszajön: elfelejtett 
valamit. Elfelejtette megmondani, hogy már 
nyolc év óta szereti Annát, végtelenül, fájdal­
masan, próbált menekülni érzéseitől, hiába, 
visszaiizte a szenvedély. Elmondta ezt, cl kel­
lett mondania, Anna ne is válaszoljon rá. De 
Anna válaszol. Azt mondja: „bogiunk kezet!" 
azután: „Remélem, fogunk még találkozni!“

Christin Endre sűrűn jár fel Hummelék- 
hez, akiknek egyedüli társasága néhány pa- 
ralitikus öreg mágnás. A báró gyanakodik, 
megsejti a veszedelmet és egy este kereken 
kijelenti, hogy nem tűri többet, hogy Chris­
tin feljárjon hozzájuk és megparancsolja An­
nának, hogy ezt maga mondja meg a fiatal­
embernek. Előre kidolgozott terv szerint oda­
rendeli a mérnököt, azután elhivatja magat. 
mintha sürgős dolga lenne, a gyárba. A ma­
gukra maradt fiatalok egymáshoz menekül­
nek. Anna nem tudt eleget tenni a parancs­
nak. sírva panaszolja el szenvedéseit és a 
durva önkény ellen fellázadó hűdre kijelenti, 
hogy ha kell. kész érte akár gyilkolni is: meg­
öli Hummelt, csakhogy megszabadítsa zsar­
nokától Annát. El is mondja, hogyan tudna‘ 
végezni ellenfléével anélkül, hogy bárki is rá­
jöhetne, hiába csititja Anna, aki irtózik ilyen 
áron kedvesévé lenni. A férj pedig, aki nem 
távozott a gyárba, egy ajtófüggöny_ mögül ki­
hallgatja a beszélgetést és most előlép.

A harmadik felvonás izgalmas folytatása 
a másodiknak. Anna és Endre számára nincs 
menekvés. A zsarnok nem enged, örökre ma­
gához akarja láncolni az ifjú asszonyt és 
Christin Endrét kiutasítja házából. Volt rá 
gondja, hogy megfélemlítse a fiatalembert: 
tana társaságában hallgatja végig a gyilkos­
ság tervét, a fiatalember számára csak két 
választás van: vagy a rendőrség kezére jut­
tatja, vagy önként eltávozik, örökre. Ekkor 
lép közbe a jó Géza bácsi, gróf 1 rcssel Géza 
(László Gyula), egy nemeslelkii öreg ur, aki 
titokban maga is szerelmes Annába és meg­
győző szavakkal beszéli rá Hummelt, hogy 
mondjon le Annáról, aki nem illik hozzá, ne 
álljon a fiatalok boldogságának útjába. Nagy 
és nehéz küzdelem ez. Az őszi vihar utolsó 
tombolása és Hűmmel végül hajlik a szóra. 
Nehéz, férfias tusa mán lemond az asszony­
ról a fiatalember avára. Anna és Christin a 
jószívű Tabódyné (Sárközt' Blanka), Anna 
anyja, kíséretében eltávoznak. A két öreg em­
ber: Hummel és Tréssel gróf magukra ma­
radnak. A báró ajka vonaglik: mégis csak 
szerette nagyon az asszonyt, lilába tagadta 
az imént megsértett büszkeségében. Azután 
elindulnak ők is a klubba. Az inas jön: „El 
lehet oltani“ mondja Géza bácsi. Es sötét 
lesz a színpad, az összecsapódó függönynek 
csak a suhogása liallik.

Előadó művészeink megértéssel, jól oldot­
ták meg a rájuk hízott feladatokat. 1 Imró- 
czyné Simkó Gizi a ÖO éves asszonyt, Annát, 
nagyszerű készséggel játszotta. Igazán meg­
játszotta. A szerelemtelen házasság rabigá­
jába kényszerltett asszony minden szenvedé-

sét, a fériieröiö! megtört nö tehetetlen fáidill­
in á t és a harmincadik évben töllángoló szere­
lem szenvedélyét megragadó igazsággal je­
lenítette meg. Alakítása minden részletében 
kidolgozott és mégis természetes volt. Az 
őszi vihart átélő Hűmmel Iván bárót Kovács 
Imre alakította. Erőtől duzzadó alakítás volt 
az övé. A megrajzolt büszke oligarchát, a fe­
leséggel szemben is kényurat, aki mégis íáj- 
dalmasuii szorítja kezét szivére, amikor el­
hagyja az asszony, akit hiába mégis 
csak imád, pompásan iátszotta meg. Tini- 
róczy Gyula a fiatal szerelmest adta nagyon 
jói. Christin Endre szerepében kiváló színját­
szó kvalitásai, intelligenciája teljes mértékben 
érvényesültek. Az anya, Tabódy Istvánné sze­
repében Sárközy Blanka nagy művészi képes­
ségeivel életteljessé tette a jólelkű, a szerető 
anya alakját. Nagyon jó alakítás volt László 
Gyula iólelkii Géza bácsija. Egy kisebb sze­
lepben (Miss Gaunt) jó és kedves volt Abos 
Elza. A darabot László Gyula szépen ren­
dezte. E )

Őszi vihar. (A színházi iroda jelentése.)
' Jób Dániel hatásos színmüve, az Őszi vihar 
ma kerül színre másodszor a Vígszínházban.

! \ rendkívül érdekes darab gazdag eselekmé- 
’ ayévcl és kitűnő előadásával rászolgált az 
! érdeklődésre.
I Bob herceg. (A szinliáz.i iroda jelentése.) 
i Horváth Nusi betegsége miatt a Bob herceg 
: címszerepét tegnap Káldor Dezső játszotta, 
j A zajos és őszinte sikerből ítélve, a közön- 
! ség nem járt rosszul a hirtelen szcrepcseré- 
j vei, mert Káldor igen ügyesen és szimpati­
kusán felelt meg a várakozásnak. Ma este 
ugyancsak ő játsza a Bob herceget.

Rátkai Márton vendégjátéka. (A szinliáz.i 
iroda jelentése.) Rátkai egy Fregoli-szerü 
gazdag műsorral fog a Vígszínházban szom­
baton és vasárnap vendégszerepelni. Rátkai 
ezzel a speciális előadásával országos kör­
utat rendez, melynek egyik stációja lesz 
Debrecen. Természetesen nagy az érdeklő­
dés a Rátkai-esték iránt.

A csúnya fin. Ezt a remekbe készült I ’Bri­
ll ix-filmet ma az Uránia vette műsorára. A 
színészek játéka és a brilliáns felvételek ve­
tekednek a legjobb külföldi produktumokkal.

Jókai regényét, a Gazdag szegények-et
ma és holnap mutatja be az, Apollo.

Symphonikus hangverseny kedden, c hó 
2ó-án az Urániában. Jegyek előre válthatók.

DESRE6ZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG
Keller József dr. a Magyar Általános 

Hitelbank igazgatója. A Magyar Általános 
Hitelbank igazgatósága legutóbbi ülésén 
Keller József drt. a Magyar Általános Hi­
telbank debreceni fiókjának főnökét, igazga­
tóvá nevezte ki. Az előléptetéssel a bank 
igazgatósága azt a faradhatatlau munkássá­
got, nagy közgazdasagi tudást és kivaló ké­
pességeket honorálta, amelyekkel Keller Jó­
zsef dr. a debreceni fiókot évek óta vezette 
é-' Debrecen város közgazdasági életében 
jelentékeny szerepet vitt. Nagyon sokszor 
érvényesítette tudását és befolyását Debre­
cen város pénzügyi dolgainak kedvező elin­
tézésében is. Rokonszenves egyénisége mint 
embert is kedvelné tették Debrecenben. Ki­
nevezése alkalmából sokan keresték föl a ki­
váló bankféríiut szerencsekivánataikkal.

Elhalasztott előadás. Madzsar Jó­
zsef dr. budapesti egyetemi magántanárnak 

szociális tanfolyamon ma délután 6 órara 
áegészségtan“ elmen hirdetett előadása

ÜlEäSiÄ

. Böjti istentisztelet. Az ágost. liitv. ev. 
templomban t. hó 20-án, szerdán délután öt I 
órakor böjti elmélkedést tart Lábossá Lajos 
árvaházi lelkész.

Márk Endre indítványa magyar zenei 
tanszék felállítása iránt. M á r k Endre udvari 
tanácsos polgármester, a magyar zene szere­
tjétől vezettetve, indítványt adott be u köz­
gyűléshez. Az indítvány, magyar zenei tan­
széknek a debreceni zeneiskolában való töl- 
állitását célozza. Az indítványozó szép meg- 
okolás után indítványában ezeket mondja:

„Indítványom kiegészítéséül, a teljesség 
kedvéért, javaslatba hozom még, hogy a ma­
gyaros irányú zenei nevelést műiden tan- 
szakon kívánatosnak tartom s óhaitandónak j 
velem, hogy évenkinl i -z tanitvauy-liang-1 
verseny tisztán magyar müvekből áluttassek ' 
össze. A szükséges teendők megállapítá­
sára a zeneiskolai bizottságtol felhatalma­
zást kérek, egyben a zeneiskola és a bizott­
ság részéről javaslatba hozom dr. Kodier 
Beia, Szilágyi Imre, Weszprémy Andor és U. 
Nagy Zoltán uraknak a sziikebbkövii bizott­
ságba való kiküldetését.

a
hirtelen bekövetkezett súlyos megbetegedése 
miatt későbbi időre halasztódik.

Az osztrák alkoimányreviziú. Becs­
ből túviratozzák: Az osztrák kabinet tagjai 
az utóbbi időben sűrűn tartottak az éjsza­
kába nyúló tanácskozásokat. Hir szerint e 
tanácskozások az alkotmányrevizió tárgyá­
ban folytak. . '"

120,000 korona előleget kér a közkor- 
ház. A kórházi bizottság előterjesztésére a 
városi tanács mai üléséből fölterjesztést inté­
zett a belügyminiszterhez, hogy a koz!sor ház 
részére az ápolási költségek terhére 120,000 
korona előleget utaljon ki.

Vázsonyi Bécsben. Becsből táviratoz­
zék: Vúzsonyi Vilmos igazságügymlnisztev 
ma ideérkezett. Holnap délután kihallgatáson 
jelenik meg a királynál. Szurmay Sándor 
báró honvédelmi miniszter és raUavicim 
György őrgróf államtitkár is Becsbe érkeztek.

A tengeralattjáró-háború. Dr. Rónay 
Tibor sorhajóhadnagy rendkívül érdekes ve- 
títettképes előadást tog tartani e címen c ho 
21-én este 7 órakor a vármegyeház díszter­
mében Most, amikor a holland hajók letog- 
lalásával világosan hebizonyosodott a teit- 
gcralattjáró-harc hatásos volta, mindenki 
érdekelni fog e kiváló szakembertől nem pub­
likált képanyaggal tartott előadás. Belépődíj 
I korona a Magy ar Elotta Liga javára.

Felső kereskedelmi Iskolát végzett 
kisasszonyt keresünk irodánk részére. Aján­
latokat Írásban, bizonyítványokkal együtt, 
lehetőleg személyesen kérünk. Irodai gyakoi- 
lattal bírók előnyben részesülnek. Hegedűs es 
Sándor könyvkiadóliivatala.

A debreceni m. kir. 1 udomanyegyc- 
tem eddig elkészült épületcsoportjairól mű­
vészi kivitelű képeslevelezőlapok nagyban 
kaphatók a kiadó cégnél: Csáthy Ferenc m. 
kir. tudományegyetemi könyvkereskedésé­
ben és minden helybeli trafik- és papirkeres
kedésben. .... , . .Pályázat katonai alapítványokra. A
vs. és kir. hadügyminisztérium újabban a kö­
vetkező alapítványok kamataira hirdet nyilvá­
nos pályázatot: .

I. Osztrák állami sorsjáték alapítványa 
hősi halált halt altisztek fin-és leányárvái ré­
széve (ingyenhely nevelőintézetekben).

> Erigier szül. Sclmielkes Ludowika ado­
mánya tüzértisztek vagy tüzérségnél szolgált 
hivatalnokok szegénysorai leány árvái részére.

.1. Sclimclka Katalin, őrnagy özvegye ala­
pítványa tüzértisztek oly árvái részere. akik 
még ezen alapítványból nem részesültek.

4. is. sz. vouatzászlóali alapítványa I. 
oly polgári személyek részére, akik Hercego­
vina Bosznia, Dalmácia területére illetékesek 
és 1914-ben hadiszolgálatra lettek behiva es 
ezen szolgálat következtében rokkanttá váltak, 
másodsorban a 15. vouatzászlóali kötelekében 
szolgált és megrokkant legénység pályázhat.

5. Albrecht főherceg Custozza-alapitvany a 
a népfölkelés oly tisztjei részére, akik az

Tfé
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1866-iki custozzai csatában bátorságukért ki­
tüntetésben részesültek, sebesültek elsősorban 
illetékesek. Ilyen pályázók hiányában ezeknek 
szegétiysorsu özvegyei és árvái részére.

I). Ismeretlen állami tisztviselő adománya 
osztrák vagy magyar állampolgár részére, a 
kinek eltartója a háborúban meghalt vagy pe­
dig fogságban van. ^

7. Pollheitn-Wartenburg Augusta grófnő 
alapítványa oly szegénvsorsu osztrák vagy 
mag.var állampolgár és ön éven felüli kereset- 
képtelen nő részére, kinek férje a 2. xag.v 32. 
sz. gyalogezredek szolgálatában halt meg.

8. Weber Károly hadirokkant-alapítványa 
a háborúban megsebesült, megrokkant vagy 
keresetképtelcniié lett katonai személvek ré­
szére. tekintet nélkül nemzetiségükre.

o. Barva Wenzel élelmező főhadnagy ha- 
dimkkant-álapitvánva 7.. 78. és IU2. gv. e. ol.v 
rokkantjai számára, akik hadigondozó ápolás­
ban nem részesülnek.

10. Rudolf trónörökös-alapi ívűn \ (l')ossen 
szül. ti. Pregadt-Pauer Emilia, altábornagy 
özvegve adománya) 12. vag\ 2U. gv. e. kö­
telékében szolgált és elhalt századosok leánv- 
árvái részére, teljesen árvák részesülnek első-1 
sorban ez alapítványban.

Szeptemberében, amikor Megada báró veze­
tésével egy japán küldöttség járt Washington­
ban, ez. a kiküldés Kínában nagy feltűnést és 
nagy nyugtalanságot keltett. A iapán sajtó 
azzal próbálta jórészt sikerrel elosz­
latni a kínaiak izgalmát, hogy a misszió estik 
a japán amerikai kérdések tisztázására kül­
detett ki. Kevéssel rá azonban a kínai kor­
mány tudomást szerzett cg.v titkos szerződés 
megkötéséről, amelyben Amerika elismerte 
Japán külön érdekeit Kínában és Mandzsúriá­
ban. Ez a szerződés, amely Pekingbeti 1917. 
novemberében lett ismeretes, arra késztette a 
kínai kormányt, hogy Amerikához éles tilta­
kozást intézzen és hogy egyidejűleg erős saj­
tóhadjáratot indítson ellene. A kínaiak, akik 
most már bizalmatlanok lettek, keveset hittek 
a iapán sajtónak, amely megnyugtatásul

Épró hirdetések.
'Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett 
szaval 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 
2 korona.

Xr»ny*t-c*a»töt, 
brill!álltokat, bármi­
ről b*616 záloglevele­
ket (sálogcédnlákat) 
6* egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árba« 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz la elmegyek. 
Stelaer Mihály, 8zé- 
chernyl-sitcw 1#. szám.

Eladd
kukorica góré 38 méter 
hosszú. Megtekinthető 

Bárcy-ut 7. szám alatt.

folyton arról irt. hogy a japánoknak nincsen j 
szándékukban katonailag beavatkozni

11. nemes Stranskv Rosiua alapítványa 
es. és kir. tiszti leánvárvák részére, elsősor­
ban teljesen árvák vétetnek figyelembe.

12. lovag Polli Ottó gyalogsági tábornok 
alapítványa 39. gy. e. szegénvsorsu és érde­
mes tisztiárvák számára.

13. lovag Röckenzatim Richard alapítvá­
nya hadbiztosok vagy hadbiztossághoz be-

Eladó
ócska fa és vasajtók, — 
ablakok, vasrácsok, zsa- 

Killá-jluk. compett szivattyúk, 
. , .. .. 'csatorna czövek és rá­bait. Japan ellen az ellenszenv mind szelesebb .- ceol[i ?., kőlépcsők,
és szélesebb körökben terjedt a kínaiak között, jkupás cserepek és külön- 

. , I féle ócska építési anya-, November vegeit a kutat lapok lelentettek. I rok- Megtekinthetők a
I hogy iapán hadosztáivok Csita eilen vonni-; Bárcy utca 7. sz. építési
lak. Azok a hírek, hog.v Japan Mandzsúria- mellett
bau meg akarja lábát vetni, mind vaiószi- íég|a

talált. Charbiuból.' eladó nagyobb meuuvi- 
' ségbeu, szükség e=etéu 
vagonba is rakva. Érte­
kezhetni Péterfia-utca 16

zóságból. még pedig Chabarowsk, Nikoisk-!sz; „r„ rnlL. . .
Vi,|a_! 2 alegánssn

bútorozott szoba a köz- 
lUCllliyi tehetősebb kiríni csukni elköltözött , pontban azonnal kiadó.

A japánoktól való félelem ' ferenc József-ut 26-B.II. emelet.

Hűbbnek tetsző indokokra 
Cheiiarból. Biichetubó! és más mandzsuritii 
városokból, valamint a Primoskaja-koritiánv

1917. decemberében.

osztott tisztek támogatásra szorult özveg.vei U ssurtsk es mas varosokból csaknem 
és árvái részére.

14. Budisehovv szkv Károiv és Piai cég 
adománya a morvaországi Trebitschbe illeté­
kes rokkant katonák, másodsorban ezek öz­
vegyei és árvái számára.

Ezen 14 alapítvány, illetve adomány kö­
zelebbi pályázati feltételei megtudhatók a es. 
és kir. katonai állomásparancsnokság (Debre­
cen. Szent Alma-utca 1. sz... I. em.) irodahelyi­
ségeiben bármely nap 9 12 óra között.

késztette őket vándorlásra: a vonatok mene­
külőkkel voltak telezsúfolva. A feszültség en­
nek az évnek az elején, januárban érte e!

Ruhafesték!!

Kína - Japán ellen
A keletázsiai események ismét az érdek­

lődés előterébe kerültek. A hitek szerint Ja­
pán ngy látszik szilárdan cl van szánva 
rá, hogy az Oroszország belső viszonyai foly­
tán keletkezett helyzetet törekvései érdeké­
ben kihasználja. Hogy ezt elérhesse, az okos

minden színben, kipró­
bált jő minőségű, cso-

pontját. Egy kínai hadtest állott fel Biti ; magja 50 fillér. Keres-
gowschtsengben, az Amurnál; a Mandzsum-,utánvéf- 
hati visszamaradt lakosság nem titkolta íé- j tét szállít
leimét és könnyen elhitte a legkülönbözőbb Friedman Herman
kombinációkat .így azt a hírt, hogy tapari i ______ ;______ _____
csapatok Morigolországon keresztit! két utón t eeeeill,lllllie^e™ll,iei 
vonulnak fel, hogy az egész primorskajai 
kormányzóságot elvágják a nyugattól.

Japán ügynökök egész serege dolgozik 
Mandzsúriában Japán érdekében: az egész 
szervezkedés arra mutat, hogy a kínaiakat 
elő akarják készíteni a japánok bevonulására.

Az utolsó birek szerint a japánok nem

„Tekla“Négy meg­
takarítás,
ha

törv. védett
ruhafestéket
használ, valódi anilin- 
festék. kiprőbált, hasz­
nálati utasítással, mely 

minden csomagon 
rajta van. mindenki 
odahaza bármilyen 
»sínre ruhát, blúzt, 

kendőt, harisnyát, 
selvmet, vásznat és 
akármilyen kelmét 

festhet. — Egyszeri 
próbánál mindenki 

meggyőződhet. 
Helybeli főraktár

Fleischer Mór
nagykereskedőnél

Hfttvan-utoa 16.

Akisek
IBrBít anaya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
vsa eladó, hívja meg 
Krímért, Arany Bika- 
bérház 3.

Eladó
a Péterfia-utca 11. számú 
ház, őt lakosztály, istálló, 
nagy udvar és óriási 
kerttel. Értekezhetni az 
Alföldi Takarékpénztár­
nál.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. 
az. alatt, a Salétromos 
kaszárnya mellett lévő kö­
rülkerített 1 hold telek, 
amelyen 60 méter hosszú, 
10 méter széles, nagy ke­
mény fadeszkából épített 
pajta van. Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t.-nál. G

, valami barátságos fogadásra számíthatnak, 
iapán diplomácia látszólag biztosította régi' Amilyen ügyesen tudta Japán az európai 
versenytársának és jelenlegi szövetséges tár-. helyzetet értékesíteni, épp oly komoly eilen- 
NÍnak. Amerikának a hozzájárulását és Amc-. állást fog találni Kína részéről tervei keresz- 

ba bensőleg nem is lelkesül valami na-, tiilvitelénél- A dolgok további fejlődése a Ke-rika.
gvon Japán szibériai beavatkozása fölött, a leteti a döntő fordulatok jegyébe ért, amelyek 
háboríts viszonyok kényszerének engedve, meglepetéseket hozhatnak és Japánt további

I iapán terveiben előre nem látott utakra terelhetik.kénytelen volt megadni beleegyezését
tervekhez.

Ekkor azonban a nagy nyilvánosság szá­
mára váratlanul, de a keletázsiai politika is­
merője szemében sok jelből már bizonyos idő 
óla várhatóan. Japánnal szemben most biro­
dalma határain egy nem kicsinyeihetö ellen­
ié! támadt: Kina A Sanghajból érkező jelen­
tések szerint a Jangtsen mentén tűzharc folyt 
és kínai inzurgensek lövöldöztek egy japán j 
ágyánaszádra. Csak egv kis összetűzés ez, 
amelyet hivatalosan előreláthatólag el fognak 
simítani, de mégis jele a Japán és Kina közt 
uralkodó feszültségnek, mely igen mélyre­
ható.

Ez a feszültség a hírek szerint az utóbbi 
hónapokban mind élesebb lett. Mozgató okai 
igen érdekes és jelentős képét adják a Kina 
és Japán között mind érezhetőbb ellentétnek, 
amely Japánt annak a komoly veszélynek 
teszi ki. hogy eddig teljesen biztosnak vélt 
hátsó fedezetét cl ingja veszteni. Már 1917.

árverés! hirdetmény.
Nagyerdő —Gulyástanyánál kivágott akác. 

és tölgyfák nyilvános árverése március hó 
20. és 21-én délután .3 órakor fog megtartatni. 
A megvett fa ára a helyszínen készpénzben 
kifizetendő és elszállítandó.

VÁROSI TANÁCS.

VISZKETEG
sőmör, rfih, sebek és mindennemű bőrhaj 
kezelésére és teljes kigyógyitására a legbizto­
sabb szer a

BOROKA KENŐCS
Nem piszktt és szagtalan. Kis tégelv 3 korona, 
nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 5 korona. 
Késsiti OerS BAndor gyógyszerész, Hagykórös, 
Debreczenben kapható Dr Rstáry István, Dénes 
Arthur, Rubelt S. örökösei. Mandel József, 
Mihalovics Jenő, Murakőzy László, Heichard 
Manó, Árpád tér 1 . dr. Szelényi Árpád és dr. 
______Székely Árpád gyógyszertárában.

farRAFIKAI
RAJZOKAT
meghívókhoz, eljegyzési la - 
pokkoz, árjegyzékekhez, le­
vélpapír és borítékokhoz, 
valamint bármely könyv­
nyomdái munkához készí­
tünk. 1=3 Telefon ]S.

HOFFMAHN és 
KRQHQlflTZ

könyvnyomdája és könyv- 
kiadóhivatala, Debreczen. 
Ferenc/, József-ul 49 sz.

3ÁN0S1 ZOLTÁN
ABS0L01H

című 5 lelvonásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ara finom iehér papíron K 6 
» finom velin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Nyomatott Hoffmann és Kionovitz könyvnyomdájában, Ferenc József ut 49., a föpostával szemben.


